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EKONOMİK DEĞERLENDİRME ANKETİ HAZİRAN 2018 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Ankete 154 firma katılım göstermiş olup, en fazla katılım gösteren sektörler: 

1.Çeşitli İmalat Sanayi (%13,6) 

2.Gıda Sanayi (%13,6) 

3.Tekstil ve Deri Ürünleri Sanayi (%13,0) 

4.Demir-Çelik, Metal ve Döküm Sanayi (%11,7) 

5. Kimya ve Kimyasal Ürünler Sanayi (%11,7) 

6.Taşıt ve Otomotiv Yan Sanayi (%9,1) 

Çeşitli İmalat Sanayi; 
%13,6 

Gıda Sanayi; %13,6 

Tekstil ve Deri 
Ürünleri Sanayi; 

%13,0 

Demir-Çelik, Metal ve 
Döküm Sanayi; 

%11,7 

Kimya ve Kimyasal 
Ürünler Sanayi; 

%11,7 

Taşıt ve Otomotiv 
Yan Sanayi; %9,1 



S0N 2 YIL KARŞILAŞTIRMALI ANALİZ (Ocak-Haziran) 

 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Sektörünüzdeki değişim ne oldu?  

Büyüdü 

%29,2 

Küçüldü 

%22,1 

Değişmedi 

%48,7 

2018 

Büyüdü 

%20 

Küçüldü 

%27,8 

Değişmedi 

%52,2 

2017 

Sektörel analizde, üyelerin yaklaşık %49’u mevcut durumun korunduğunu, üçte 

biri büyüme gerçekleştiğini belirtmiştir.  
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Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Firmanız açısından nasıl geçti?  
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Ciro arttı, kar 
azaldı; %31,8 Ciro ve kar arttı; 

%27,3 
Ciro ve kar 

azaldı; %27,3 

Değişiklik 
olmadı; %13,6 

Üyelerin %32’si ilk 6 ayda ciroları artarken, karlarının azaldığını bildirmiştir. 

Kurlardaki hızlı yükseliş özellikle ihracatçılar açısından ciroyu artırırken, üretimin 

üçte ikisinin ithal girdi ile üretilmesi nedeniyle yaşanan maliyet artışları ise  karı 

azaltıcı etki yapmıştır. 



YILIN İKİNCİ YARISINA DAİR KARŞILAŞTIRMALI ÖNGÖRÜLER 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

3- 2018 yılının ikinci yarısında, ekonominin koşullarına ilişkin öngörünüz nedir? 

Değişmeyecek 

%31,2 

Daha  

   Olumsuz Olacak 

%40,9 

2018 
 2017 

Daha  

Olumlu  

Olacak 

%27,9 

Değişmeyecek 

%41,1 

Daha  

Olumsuz Olacak  

%27,8 

Daha  

Olumlu  

Olacak 

%31,1 

Makro ekonomik göstergeler de, üyelerimizin beklentilerini destekler nitelikte 

olup, çok daha zorlu bir ikinci yarı beklentisi hakimdir. 
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Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

4- 2018 yılının ikinci yarısında, en öncelikli stratejiniz ne olacak?  

%1,3 

%1,3 

%5,8 

%7,8 

%12,3 

%15,6 

%22,7 

%33,1 

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Yeni ortak (yerli-yabancı) almak

Dijitalleşme için altyapı çalışmaları

Sermaye yapısını güçlendirme

Minimum stok ile çalışma

Küçülmeyi önleme

İç pazar satışlarını arttırmak için yeni stratejiler geliştirmek

Yeni dış pazarlara yönelme

Maliyetleri düşürme

Kurlardaki dalgalanma enflasyonla birlikte en çok da birim maliyetleri artırmış, bu da üyelerimizi 2. yarıda, en 

öncelikli stratejik hamlesinin maliyetleri düşürmek ve yeni pazarlara yönelmek olarak tespit ettiğini 

göstermektedir. Dış pazarlara yönelmeye de öncelik verilmesi kur avantajı yanında iç piyasada talep daralması 

beklendiğine işaret olarak da algılanabilir.  
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Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

5- 2018 yılının ilk yarısında yeni bir yatırım gerçekleştirdiniz mi? 

Evet; 
%40,3 

Hayır; 
%51,3 

 Projelendirme 
aşamasında; 

%8,4 

Yılın ilk yarısında üyelerimizin yarıdan fazlası yatırım yapmamıştır. Bu durum geleceğe 

ilişkin beklentilerin olumlu olmadığı şeklinde değerlendirilebilir. Kurlarda ve faizlerdeki 

ciddi artışların bu olumsuz gelişmede belirleyici olduğu söylenebilir.  
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6- 2018 yılı ikinci yarısında, yeni bir yatırım gerçekleştirmeyi düşünüyor musunuz? 

Evet; 
%39,0 

Hayır; 
%46,8 

 İç siyasi 
gelişmelere 
bağlı; %3,2 

Dünya 
ekonomisindeki 

gelişmelere 
bağlı; %2,6 

Döviz kurlarına 
bağlı; %5,2 

Faizlere 
bağlı; %3,2 

Yılın ikinci yarısında da yatırım yapmayı planlamayan üye sayımız yatırım  yapacaklardan daha 

fazladır.  Ancak küresel  ve ulusal düzeydeki istikrarsız iklime rağmen üyelerimizin yüzde 

39’unun yatırım yapmayı planlıyor olması sevi sevindirici bir gelişme olarak değerlendirilebilir.  

Diğer taraftan şu anda üyelerimizin yatırım yapmayı ve de yapmamayı planlayanların çok kararlı 

olduğu ve bazı  önemli değişkenleri bile (kur, faiz, iç siyaset, küresel koşullar) dikkate almadığı 

görülmektedir. Bu durum  genel olarak sanayicilerimizin ülkenin yatırım ikliminden uzaklaştığı 

anlamına gelmektedir.  
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Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Cevabınız EVET ise, yatırımınız  

Komple 

Yeni  

Yatırım  

%16,9 
 

Tamamlama 

Modernizasyon 

%18,2 
 

Kapasite  

artırımı 

%32,5 
 

%32,5 
 

 

2018 yılının ikinci yarısında 

yatırım yapmayı planlayan 

sanayicilerimizin ise sadece 

yüzde 18’i komple yeni yatırım 

yapmayı planlamaktadır. Ayrıca 

yatırım yapmayı planlayan 

sanayicilerimizin yüzde 65’inin 

belirsizliğin olduğu bir ortamda 

modernizasyon ve kapasite 

artırımı yatırımı yapmayı 

planlıyor olması dikkati 

çekmektedir.  
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Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

7- 2018 yılı ilk yarısında işlerinizin daha olumlu gelişmesinin önündeki en önemli 

engel hangisidir? 

%3,9 

%4,5 

%5,8 

%5,8 

%6,5 

%11,0 

%11,7 

%16,2 

%34,4 

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Yüksek enerji maliyetleri

Erken seçim süreci

Hammadde sıkıntısı

Yüksek enflasyon

Yetersiz dış talep

Yetersiz iç talep

Kayıtdışılık ve haksız rekabet koşulları

Yüksek faiz

Döviz kurlarındaki oynaklık

Veriler sanayicilerimizin kurlardaki istikrasızlık ve faiz artışından çok ve olumsuz etkilendiğini 

ortaya koymaktadır. Bu nedenle yeni ekonomi yönetiminin önceliği döviz kurlarında istikrar ile 

faizleri aşağıya çekmek için enflasyonla mücadeleye vermesi gereği teyit edilmektedir.   
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Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

8- Döviz borcunuz var mıdır? 

Evet; 
%54,5 

Hayır; 
%45,5 

Yüksek 
oranda kur 
zararı ile 

karşılaştım.; 
%69,3 

Düşük oranda 
kur zararı ile 
karşılaştım.; 

%14,8 

Kur zararı ile 
karşılaşmadı

m.; %11,4 

Kur kazancı 
elde ettim.; 

%4,5 

Cevabınız Evet ise;  

Sanayicilerimiz konjonktürdeki değişmeler sonucu 

Türkiye’nin yüksek faiz- düşük kur patikasından 

yüksek faiz-yüksek kur patikasına geçmesi 

sonucunda büyük zarar görmüştür. Önceki yıllarda 

yüksek faizli TL kredisi ile düşük faizli Döviz kredisi  

arasında seçim yapmaya zorlanan  sanayicimiz, 

konjonktürün zorlamasından dolayı bugün büyük kur 

zararları ile karşılaşmıştır. Bu koşulların sanayicileri 

yatırım-üretim-inovasyon-pazarlama yerine finansal 

yönetime odaklanmalarını zorunlu kılmaktadır. Artık 

bu iklim değişmeleri, sanayicilerimizden finansal sihir 

yapması beklenmemelidir.   
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9- 2018 yılının ikinci yarısında, ekonomiyi etkileyebilecek en önemli olumsuz 

gelişme ne olabilir? 

%1,3 

%3,2 

%4,5 

%5,8 

%7,8 

%9,7 

%10,4 

%11,0 

%46,1 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Enerji girdilerine zam yapılması

Reformist yaklaşımdan uzaklaşılması

Fed'in yapacağı agresif bir faiz arttırımı

İç talepte gerileme

OHAL'in devamı

Enflasyonun artmaya devam etmesi

Dış politika yeni sorunlar

Merkez Bankası'na ve faizlere müdahale

Kurlardaki istikrarsızlığın devamı

Sanayicilerimiz yılın ikinci yarısı için de kur istikrarsızlığının giderilmesi öncelikli 

görmektedir. Ayrıca merkez bankasına müdahaleyi  risk olarak görmektedirler. 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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10- 2018 yılının ilk yarısında, hangi kredi türünden faydalandınız? 

KOSGEB 

%2,6 

TOBB  

NEFES  

KREDİSİ 

%3,9 

KREDİ  

GARANTİ  

FONU 

%13,6 

EXİMBANK 

%20,8 

KREDİ  

KULLANMAYANLAR 

%27,9 

BANKA KREDİSİ 

%31,2 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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11- Sizce doların hangi düzeyde istikrar kazanması, işlerinizi olumlu etkiler?  

4.00-4.20 

bandı 

%50 

4.21-4.40 

bandı 

%15,6 

4.61-4.80 

bandı 

%10,4 

4.81-5.00 

bandı 

%8,4 

4.41-4.60 

bandı 

%15,6 

İhracatçı açısından düşük kur tercih edilirken, yaklaşık beşte bir kesim de 4.61 seviyesinin üstünü 

işaretlemiştir.  

Sanayicilerimizin yüzde 81 işlerin daha iyi girmesi için mevcuttan daha düşük bir dolar düzeyi 

beklemektedir. Bu durum döviz borcu ve açık pozisyon zararlarının doğal bir sonucudur.   

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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Sektörünüzdeki değişim ne oldu?  (İLK 6 SEKTÖRDE), (%) 
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Firmanız açısından nasıl geçti? (İLK 6 SEKTÖRDE), (%) 
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Ciro ve kar arttı Ciro ve kar azaldı Ciro arttı, kar azaldı Değişiklik olmadı


